

Секретно.

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковнику

тov. НАРАСУ А.И.

ГОР. ВИЛЬНЮС

ЛОКЛАДНАЯ ЗАИМКА

О настроениях полученного элемента и на-
селение Мажейского района в связи с воз-
никшим Советско - Китайским вопросом.

В связи с опубликованием в печати открытого письма ЦК КПСС от 14 июня 1963 года по китайскому вопросу, в Мажейском районе партийными органами проводилась разъяснительная работа среди колхозников, рабочих и интеллигенции. Основная часть населения правильно оценивает позицию ЦК КПСС, осуждает расколнические действия руководителей КПЛ. Однако отдельные враждебно настроенные лица проявляют не злоровье выражение и стремится не правильно истолковывать принципиальные вопросы мирового коммунистического движения.

По данным агента "Рута" бывший немецкий волостной староста, вернувшийся со спец поселение, МОЗАЛАВИЧУС Ионас, проживающий в Тиркилай, Мажейского района среди своего окружения заявляет:

- В данный момент Советскому Союзу надо остерегаться Китая. Было бы лучше всего чтобы Китай объявил войну коммунистам Советского Союза тогда бы Литва не пострадала т.к. ее граница находится далеко от Китая.

По линии того же агента стало известно, что бывший участник националистической банды, вернувшейся из мест заключения, КАЗЛАУСКАС Антанас житель в Тиркилай, Мажейского района заявил:

- Советский Союз за последнее время значительно ослаб и потерял одну треть своей мощности а поэтому сталссорится с братскими компартиями из-за хлеба и мирового господства.

Агент "Менулис" сообщил, что возвратившейся из мест заключения КАМТА РАВИЧУС, житель города Мажейкяй заявил:

- Хорошо, что Советский Союз поспирлся с Китаем, по-

13

этому будет здесь лучше, больше хлеба останется внутри страны. На будущее между Советским Союзом и Китаем может возникнуть война в результате которой высвободится угнетенные народы.

На очередной явке агент "Лавылов" сообщил, что возвратившихся из мес заключения / объект наблюдательного дела / КАПТИС выразил недовольство своим малым заработка, которого не хватает на прожитания и в этом обвинял Советскую власть ее политику помочи слабо развитим странам. На самом деле КАПТИС материально живет хорошо в месяц имеет доходов 150 - 220 рублей. Со слов агента "Дерките" стало известно что житель города Седа, возвратившийся из заключения, / объект наблюдательного дела / КАРЕЧКА выражает недовольство Советской властью и радуется возникшими разногласиями с Китаем. КАРЕЧКА говорить:

— Видите — Советский Союз с Китаем были хорошиими друзьями а сейчас посорились это и понятно, ибо всегда так бывает с коммунистами.

Как сообщил агент "Банга", житель города Мажейкяй, бывший участник Майдикского карательного отряда, возвратившийся из заключения, ДАУГИНАС Ионас в беседе со своими знакомыми заявил:

— Когда небудь просветлют и наши дни.

Анализ полученных агентурных материалов показывают, что несмотря на отдельные враждебные высказывания большинство возвратившихся из заключения лиц правильно осознали свое прошлое, правильно оценивают проводимую политику Советского Союза по Китайскому вопросу. Агент "Мажейка" сообщил, что во время беседы с вернувшимся из заключения жителем города Мажейкяй ЧЕПЛИНСКАСОМ, он так заявил агенту:

— Советский Союз с руководителями Китая должны договориться, так как весь народ не хочет чтобы между ними возникла война. Если бы пришлось им воевать то плохо бы было и нам.

В беседе с рабочими в том числе и с нашим агентом "Рута", прораб Тиршляйской ИМС, вернувшейся из заключения, объект наблюдательного дела, САБАС Иозас по Китайскому вопросу заявил:

— Советский Союз проводить миролюбивую политику и надо стремится чтобы не было войны.

На Мажейском электротехническом заводе работают ряд лиц возвратившихся из заключения и местов спецпоселение. По данным агента "Шимкуса" при разъяснении открытого письма ЦК КПСС по Китайскому вопросу возвратившиеся из заключения: ЛУЛЬКЬ Петрас, ДАРГИС Пранас, ГОНКУС Казис, КАЗЛАУСКАС Антанас и другие правильно оценивали проводимую политику и заявляли, что когда Китай пакушался советского хлеба то начали угрожать и претендует на мировое господство.

Имеются отдельные факты проявления недовольства Советской поли

тикой со стороны лиц в прошлом ниinem не скомпрометированных. Так агент "Лавылов" сообщил, что бухгалтер Межколхозной строительной конторы КРАСАУСКАС Винцас, проживающий в городе Акмяне в присутствии агента и служащих Бараускаса и Ярушаускаса стал разъяснять значение букв КПСС. КРАСАУСКАС заявил, что это означает "Крепостное право Советского Союза". Имеется данные, что КРАСАУСКАС систематически слушает антисоветские радиопередачи из-за границы а услышанное пересказывает на работе. Недавно на работе КРАСАУСКАС говорил:

— Китайцы требует части дальнего Востока чтобы там поселить 100 миллионов китайцев. Наряду с этим они требует создать совещание делегации всех социалистических стран на которое можно проголосовать в отношении позиции Советского Союза. Голоса надо подсчитывать не от количества делегаций а от количества присутствующих в них людей.

Отдельные факты недовольства отмечается и со стороны интеллигенции. Агент "Леркинтене" сообщила, что ветеринарий врач города Сельмы среди людей клевещить на Советскую действительность заявлял:

— На сколько Советский Союз производить много продукции столько раз надо дороже платить. Если хочешь иметь одну или другую вещь, надо очень дорого заплатить. Поэтому люди вынуждены воровать а иначи будут ходить голые.

На одной из встреч агент "Лавылов" сообщил, что и бывший председатель колхоза БАРАУСКАС Алольфас отбирает возникшие разногласия с КИР. Он говорит, что очень хорошо что такой конфликт возник ибо у нас останится больше производимой продукции. Рабочий межколхозной конторы МОНТИЛАС Андрюс выражается на работе, что в связи с разногласиями между Китаем и Советским Союзом будут перемены и в Советском Правительстве.

В связи с наличием отдельных вредных высказываний из числа местного населения АУКГБ через агентуру и доверенных лиц принимаются меры негласного воздействия на таких лиц, разъясняют им ошибочность взглядов на теперешнее внутреннее и международное положения Советского Союза. За объектами наблюдательных дел ведется агентурное наблюдение направленная на выявление их намерений на случаи возникновения каких либо политических осложнений. О имеющих отдельных высказываниях, не расшифровывая агентуры, устно поставлены в известность секретари Мажейского сельскохозяйственного и промышленного парткомов, перед которыми вышли с просьбой усилить разъяснительную работу среди трудающихся района особенно в местах указанных настоящей

покладной записке.

Указанный в покладной записке КРАСАУСКАС взятый под агентурное наблюдение, принимаем меры его профилактики с помощью агента "Давыдова".

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КРБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
в МАЖЕЙКСКОМ РАЙОНЕ мэйор

/ САРДАЮС / *Феликс*

№ 2896

24 октября 1963 г.
гор. Мажейкяй.